

# ГАМЗАТОВ

Авторы: К. К. Султанов



Р. Гамзатов. Портрет работы  
Т. Салахова. 1978.

ГАМЗАТОВ Расул Гамзатович (8.9.1923, аул Цада Хунзахского р-на Даг. АССР – 3.11.2003, Москва), авар. поэт, нар. поэт Дагестана (1959), Герой Соц. Труда (1974). Сын Г. [Цадасы](#). Окончил Лит. ин-т им. М. Горького (1950). С 1951 по 2003 пред. правления СП Дагестана. Первый сборник стихов – «Пламенная любовь и жгучая ненависть» («Хласратаб рокьиги боркъараб ццинги», 1943). В 1950-е гг. формируется поэтич. манера Г., в основе которой – сочетание лирич. искренности с гражд. пафосом, чувством неразрывной связи с родной землёй [поэмы «Горянка» («МагIарулай), 1958; «В горах моё сердце» («Дир ракI мугIрузда буго»), 1959, и др.]. В 1960–1990-е гг. заметно расширяется жанровый диапазон творчества Г.: он обращается к

жанрам поэмы-странствия, послания, восьмистишия, эпиграммы и др. Автор сб-ков «Земля моя» (1948), «Песни гор» (1949), «Год моего рождения» (1950; Гос. пр. СССР, 1952), «Высокие звёзды» («ТIадегIанал цIваби», 1962, Ленинская пр., 1963), «И звезда с звездой говорит» («ЦIваялда цIва буго кIалъай гьабулеб», 1964), «Чётки лет» («Соназул чIумал», 1968), «Письмена» (1973), «Сказания» (1975), «Остров женщин» («Руччабазул чIинкIиллъи», 1982); «Колесо жизни» («ГIумруялъул гьоко», 1987) и др. Поэзию Г. отличает афористичность поэтич. речи, отточенность формы. Лирико-филос. повесть «Мой Дагестан» («Дир Дагъистан», 1967–71) – гимн этнокультурной

самобытности народов Дагестана. Мн. произведения Г. обрели музыкальное и сценич. воплощение (песня «Журавли» Я. А. Френкеля, балет «Горянка» на музыку М. М. Кажлаева, вокальные циклы «Надписи» и «Облака» Ш. Р. Чалаева и др.). Переводил на авар. яз. произведения А. С. Пушкина, М. Ю. Лермонтова, Н. А. Некрасова, А. А. Блока, В. В. Маяковского, С. А. Есенина. Гос. пр. РСФСР (1980). Награждён 4 орденами Ленина, орденом Св. Андрея Первозванного (2003).

## **Литература**

Соч.: Собр. соч.: В 10 т. Махачкала, 2003 (на авар. яз.); Собр. соч.: В 8 т. М., 2003.

Лит.: Огнев В. Ф. Р. Гамзатов. М., 1964; Антопольский Л. У очага поэзии. М., 1972;

Султанов К. Д. Р. Гамзатов. Махачкала, 1973; Абуков К. Р. Гамзатов: 70 лет.

Махачкала. 1993.